

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Пирумшоева Мунира Хайдаршоевича «Историография древней, средневековой и новой истории Памира и Бадахшана», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования

Диссертационное исследование представляет собой комплексный историографический анализ изучения истории Памира и Бадахшана с древних времен до начала XX в. Несмотря на труднодоступность данного района, он всегда находился в фокусе внимания различных народов и стран, что предопределило непростую, порой трагическую, историю жизни местного населения, нашедшую отражение в многочисленных материальных и письменных источниках.

Актуальность данного исследования обусловлена не только необходимостью систематизации огромного массива исторического материала, накопленного за долгую историю существования территории, но и проведением научного анализа этимологического понятия географического пространства Памира, расширением знаний об этнической истории таджикского народа, а также объективной оценкой периода афганской оккупации Западного Памира и роли России в развитии данного района после его присоединения в ходе заключения англо-русского договора о Памирском разграничении 1895 г.

Диссертационное исследование построено по проблемно-хронологическому принципу, состоит из введения, пяти глав, включающих двадцать разделов, заключения, списка использованных источников и литературы.

Первая глава диссертации «Древний Памир в источниках и исторических исследованиях», состоящая из четырех разделов, посвящена географическому определению и анализу источников и исследований по древней истории Памира и Бадахшана. Она включает в себя изучение историко-этимологического и географического определения Памира и Бадахшана, историю заселения древнего Памира, отраженную в археологических, письменных источниках и исторических исследованиях, анализ политической обстановки и хозяйственно-бытовых традиций Памира и Бадахшана в поздней древности, а также затрагивает проблемы арийского происхождения памирцев в отечественной и зарубежной историографии.

Вторая глава «Историография раннесредневекового Памира и Бадахшана (III-VIII вв.)» состоит из трёх разделов и посвящена историографическому анализу политической обстановки и социально-экономического положения горных владений в указанный период.

Третья глава диссертационного исследования «Памир и Бадахшан в IX – XV вв. в средневековых сочинениях и исследованиях востоковедов» включает в себя четыре раздела и посвящена историографическому анализу истории Памира и Бадахшана в эпоху развитого феодального общества в Центральной Азии. В ней автор последовательно рассматривает изучение данной территории в период ее нахождения под властью Саманидов, монголов, а также проводит историографический анализ степени причастности Памира и Бадахшана к державным владениям Тимура и тимуридов.

Четвёртая глава «Историография истории позднесредневекового Памира и Бадахшана (XVI – середины XIX вв.)» состоит из четырех разделов и посвящена

историографическому анализу сочинений и исследований по политической и социально-экономической истории края позднесредневекового периода.

Наконец, пятая глава диссертационного исследования – «Историография Памира и Бадахшана конца XIX– начала XX вв.», состоящая из пяти разделов, посвящена историографическому анализу широкого круга вопросов, касающихся проблем англо-русского противостояния, процесса и итогов присоединения Памира к России, особенностей административного управления, преобразовательных процессов в социально-экономической и культурной жизни Памира после его присоединения к России. Диссертант в своей работе неоднократно подчеркивает важнейшую роль Российского государства в научном изучении и развитии данного региона в целом в конце XIX – начале XX в.

В заключении автор приводит выводы по проделанной работе, достоверность и обоснованность которых не вызывает сомнений. Положения, выносимые на защиту, выглядят убедительно и не вызывают принципиальных возражений.

На наш взгляд, диссертация М.Х. Пирумшоева «Историография древней, средневековой и новой истории Памира и Бадахшана» является самостоятельным, комплексным, логически завершенным монографическим исследованием, в котором на высоком научно-теоретическом и методологическом уровне обобщен и проанализирован накопленный зарубежной и российской историографией материал по изучению данных регионов на протяжении длительного временного отрезка, что позволяет определить роль и место данного географического пространства в мировой истории и вносит весомый вклад в изучение истории таджикского народа.

Таким образом, анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация М.Х. Пирумшоева «Историография древней, средневековой и новой истории Памира и Бадахшана» отвечает требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а диссертант достоин присуждения ему искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Проректор по научной работе  
и инновационной деятельности  
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный  
педагогический университет»  
доктор исторических наук, доцент  
«2» сентября 2025 г.

Михаил Олегович Тяпкин

#### Контактная информация:

наименование организации: федеральное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный педагогический университет»;  
почтовый адрес: 656031, Россия, Алтайский край, Барнаул, ул. Молодежная, 55;  
телефон: 8(3852) 36-82-71;  
адрес электронной почты: [rector@altspu.ru](mailto:rector@altspu.ru)  
<https://www.altspu.ru/>



ЗАВЕРЯЮ

Ведущий специалист по кадрам

Управления кадров

Тубаев (Тубаев П.И.)